
 

Pactul pentru respectarea cetățeanului 
 

  Cerem candidaților la Primaria Călărași să promită că în cazul în care cîștigă 
alegerile, de fiecare dată cînd primaria adoptă una dintre următoarele măsuri să 
consulte mai întîi cetățenii prin corespondență, după model elvețian. 
 
  Măsurile importate ce trebuie adoptate de Consiliul Local doar după consultarea 
prealabilă a cetățenilor: 
1) cînd primaria urmează să ia un credit care depășește ciclul electoral (mandatul 
primarului); 
2) cînd primaria urmează să realizeze o investiție cu fonduri de la buget a cărei 
finanțare depășește ciclul electoral (mandatul primarului); 
3) cînd primaria urmează să concesioneze un teren sau o construcție care îi 
aparține; 
4) cînd urmează să realizeze exproprieri pentru cauză de utilitate publică; 
5) cînd urmează să crească (prin indexare) salariile angajaților din primărie, poliția 
locală și a altor unități subordonate, peste nivelul minim prevăzut de lege; 
6) cînd urmează să introducă taxe noi sau să le majoreze pe cele deja existente. 
 
Explicații: 
 
  Elveția a fost o țară chiar mai săracă decît România, dar prin acest sistem de 
consultare periodică a cetățenilor a minimizat risipa creată de incompetența și 
combinațiile politicienilor. Toate deciziile importante trebuie adoptate doar după 
consultarea cetățenilor, aceasta avînd ca efect și o implicare activă a cetățenilor în 
adoptarea deciziilor importante pe plan local. Politicienii vor fi nevoiți să renunțe la 
atitudinea arogantă de "specialiști care știu mai bine" și să explice clar cetățenilor 
motivele pentru care ei consideră că trebuie adoptate acele măsuri (să ofere 
argumente convingătoare). 
 
Cum se poate implementa? 
 
  Primăria va realiza chestionare cu serie unică și datele de identificare ale 
cetățeanului cu drept de vot, pe care sînt trecute intrebarile. Trimite aceste 
chestionare prin poștă, cu confirmare de primire. În cazul în care nu scrisoarea nu 
va ajunge la cetățean aceasta va putea fi luată de la primărie. 
Cetățenii vor avea timp 30 de zile să completeze chestionarul și să îl transmită 
primăriei prin poștă sau să îl depună direct la primărie. 
Fiecare își va putea verifica chestionarul pe pagina web a primăriei folosind CNP-ul 
și seria unică a chestionarului. 
 
De unde bani pentru acest referendum? 
 
  Din salariile primarului, viceprimarilor, consilierilor și alte donații. Nu vedem niciun 
motiv pentru care primarul și viceprimarii să nu își doneze salariul lunar pînă la 
nivelul salariului minim. Cu banii strînși timp de un an se vor acoperi cu siguranță 
costurile acestui referendum anual.  
 
  Daca sînteți de acord cu această propunere, pe care o considerăm de bun-simț, 
vă rugăm să o distribuiți (fie în format digital, fie imprimată pe hîrtie) și să cereți 
candidaților să adere la acest pact printr-o declarație publică. 
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